

В диссертационный совет Д 002.030.01
при ФГБУН Институте Африки РАН

**Отзыв на автореферат диссертации Кульневой Полины Викторовны
на тему: «Японский предпринимательский капитал в КНР: основные
параметры, особенности, проблемы», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –
Мировая экономика**

Работа Кульневой П.В. посвящена исследованию чрезвычайно актуальной для современной мировой экономики сферы – прямых иностранных инвестиций. Потоки предпринимательского капитала между странами мира заметно активизировались за последние десятилетия, став проявлением беспрецедентного углубления международного разделения труда. Особенно интересны и многогранны эти процессы в азиатском регионе, и выбор автором таких крупнейших экономик Азии, как Япония и Китай, представляет большой интерес с точки зрения понимания характера и специфики этих процессов.

Столь фундаментальных исследований японского предпринимательского капитала в КНР в отечественном востоковедении еще не предпринималось, и диссертационная работа Кульневой П.В. заполняет этот пробел знаний. По автореферату работы можно судить о том, что изучено большое число разнообразных источников, сделан грамотный выбор методов исследования, предложен оригинальный подход к изучаемым проблемам, сделаны интересные выводы.

В автореферате диссертационной работы, в соответствии с логикой исследования, сделан обзор предпосылок расширения предпринимательской деятельности японских компаний в Китае, дана характеристика места японского предпринимательского капитала в экономике КНР, рассмотрены актуальные проблемы функционирования японских компаний в Китае и подходы к их решению. Все это позволяет раскрыть многогранный характер японо-китайского инвестиционного сотрудничества.

Особенно интересными выглядят полученные Кульневой П.В. данные по позициям компаний с японским предпринимательским капиталом в экономике КНР, освещенные во второй главе диссертационного исследования. Они наглядно демонстрируют прочность связей, установившихся между двумя экономиками, и позволяют судить о степени их взаимозависимости.

Исследование проблем функционирования японских компаний в Китае и подходов к их решению, проведенное в третьей главе диссертационной работы, может быть полезно с практической точки зрения для представителей российских деловых кругов, ориентированных на предпринимательскую деятельность в Восточной Азии.

Помимо практического значения, безусловно, можно отметить теоретическое значение всех глав диссертационной работы. Материалы и выводы исследования могут быть включены в теоретические курсы для студентов, специализирующихся по экономике стран Востока и мировой экономике в целом.

Из недостатков следует отметить неполный (неофициальный) перевод некоторых из названий японских и китайских организаций, в частности, Японской организации содействия развитию внешней торговли (ДЖЕТРО), однако которые, в целом, не снижают научный уровень проведенного исследования.

Полагаю, что автореферат диссертационной работы Кульневой П.В. позволяет охарактеризовать работу как самостоятельное и завершенное исследование, проведенное на актуальную тему, обладающее научное новизной, важным теоретическим и практическим значением. Автореферат написан с учетом требований по оформлению авторефератов кандидатских диссертационных работ и соответствует критериям ВАК. Считаю, что Кульнева П.В. заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

**Первый заместитель руководителя
Школы востоковедения
НИУ ВШЭ,
к.э.н.**

Щербаков Д.А.

Почтовый адрес: Москва, ул. Старая Басманная 21/4 стр. 1
Телефон: +7 (495) 725-30-70 (доб. 5863)
Адрес электронной почты: dshcherbakov@hse.ru

